

医学院

SCHOOL OF MEDICINE



院长寄语

南开大学医学院的办学宗旨是充分发挥综合性大学优势，培养具备创新意识、创新基础和创新能力的新型医学人才。我们要培养学生掌握扎实的理科基础和丰富的医学知识，更要培养学生与时俱进，医工、医理融合的能力，使他们成为新时代复合型创新医学人才。

张英泽

南开大学医学院院长

咨询电话：

022-23503994（本科教学办公室）

022-23502554（综合办公室）

022-23508098（学生办公室）

学院网址：

<https://medical.nankai.edu.cn/>



扫一扫了解
医学院

学院亮点

- 1. 临床导师实力雄厚，本硕博贯通。学院为临床医学博士学位授权点及博士专业学位授权点；专博导师来自中国人民解放军总医院、天津市人民医院、天津市第一中心医院等各大三甲医院。
- 2. 专业设置面向未来，前景广阔。眼视光医学和智能医学工程专业均为国家首个双一流综合性大学开设的新医科专业。
- 3. 注重学生国际视野及领导力培养，与牛津大学、挪威科技大学、香港理工大学等国内外知名大学开展定期学生交流互访。

学院培养

优良的办学条件

南开大学医学学科肇始于1930年理学院设立的医学预科。

1988年

南开大学成立医学院筹建组。

1989年

医学院开始招收首届临床医学七年制专业学生。

1993年10月

经原国家教委批准，南开大学医学院正式成立。



南开大学医学院成立大会



思源堂（八里台校区医学院楼）



医学院在岗教职员共 122 人，院士及双聘院士 2 人，其中专职教师 76 人，全部具有博士学位。

学院在联合办学单位聘任临床医学博士生导师 132 人（含两院院士 8 人，国家杰出青年基金获得者 5 人，“973”、国家科技部重点攻关项目等首席科学家 15 人），临床医学硕士生导师 212 人，组建了一支专家云集、学科优势突出、带教经验丰富、医疗技术优良的高素质教师队伍。

● 2017年 12月

著名免疫学家、中国工程院院士曹雪涛教授出任南开大学校长并任医学院教授。

● 2020年 5月

著名微生物学家、中国工程院院士徐建国教授受聘为南开大学双聘院士和医学院教授。

● 2023年 6月

著名骨科专家、中国工程院院士张英泽教授受聘为南开大学医学院院长。

学院目前拥有临床医学博士学位授权点、临床医学博士专业学位授权点；临床医学、口腔医学、食品科学与工程 3 个硕士学位授权点；临床医学、口腔医学 2 个硕士专业学位授权点；临床医学（“5+3”一体化）、口腔医学、智能医学工程、眼视光医学 4 个本科专业。其中，临床医学专业为国家级一流本科专业建设点，口腔医学、智能医学工程、眼视光医学专业为省级一流本科专业建设点。



津南校区医学院楼

● 扎实的学术科研

学院拥有多个高水平科研平台：

➤ 教育部“生物治疗协同创新中心”

➤ 教育部“生物医学国际合作联合实验室”

➤ 科技部“肿瘤免疫与生物疫苗”国家国际科技合作基地

➤ 科技部“重大疾病发病机制及治疗策略学科创新引智基地”

➤ 天津市“肿瘤微环境和神经血管调节重点实验室”

➤ 天津市“食品科学与健康重点实验室”

2020 年 7 月与天津医科大学合作共建天津公共卫生与健康联合研究院，2020 年 8 月与天津市人民医院合作共建南开大学人民医院转化医学研究院，2020 年 12 月与天津市第一中心医院合作共建南开大学移植医学研究院，2020 年 12 月与天津市中心妇产科医院合作共建南开大学妇产科学研究院，2021 年 10 月与天津市眼科医院合作共建南开大学眼科学研究院，2023 年 10 月与天津市眼科医院视光中心有限公司合作共建南开大学视光科学研究院，旨在促进临床医学与基础科研深度融合，打造高层次人才培养基地。

2023 年以来，学院成功举办医工融合学习班，分别就骨科学、眼科学与视光学、口腔医学的前沿进展做专题交流，促进医教研融合发展。



南开大学眼科学研究院成立仪式



南开大学视光科学研究院成立仪式



南开大学医学院第一届骨科前沿进展研修班

● 联合办学的教育体制

学院实施联合办学体制，临床医学专业依托中国人民解放军总医院、天津市人民医院、天津市第一中心医院、天津市第三中心医院、天津市眼科医院、天津市中心妇产科医院、天津市北辰医院等京津两地共 7 家综合型或专科型三级甲等医院，口腔医学专业依托天津市口腔医院，眼视光医学专业依托天津市眼科医院，聚焦医教研协同，联合培养临床医学专业本硕博学生。



医学生医院实习



医学生科研实验

● 丰富多彩的校园活动

医学院以“公能”素质教育为导向，着力打造医学人文素质教育阵地。通过一年一度的医学院开放日、“公能”实践月、“荣耀医学”颁奖典礼、腹腔镜大赛、解剖图谱大赛等搭建起医学特色文化系列活动，推动学生德智体美劳全面发展。学院每年组织二十余支三下乡社会实践团队奔赴祖国各地，走进乡村、社区开展义诊咨询、支教、红色寻访等各类实践活动。近年来，学院涌现出国家大学生创新创业训练一等奖、全国大学生基础医学创新研究暨实验设计论坛大赛一等奖、天津市优秀学生、南开大学周恩来奖学金获得者、青年五四奖章获得者等一批学生典型。



医学院院长张英泽院士为本科生开设讲座



医学院学生参加南开大学“五月的鲜花”合唱比赛

自 2022 年起，医学院“名师引领”本科生通识选修课《医药前沿与挑战》已开设三季，时任校长曹雪涛院士和医学院院长张英泽院士亲自担任课程负责人，邀请钟南山、张伯礼、施一公、李兰娟、陈薇等院士授课，在全校乃至社会上引起较大反响。



专业介绍

临床医学（“5+3”一体化）专业

临床医学（“5+3”一体化）专业是顺应教育部医教协同，深化临床医学人才培养改革的意见而形成的一种新型培养模式，旨在培养具备良好的思想品德和职业素养、广泛的人文社会科学知识、宽厚的自然科学背景、扎实的医学基础理论、熟练的专业实践技能、有解决临床问题和独立科研工作能力、有健康预防及公共卫生意识、有创新精神和发展潜能的德智体美全面发展的高级医学人才。学生在完成前 5 年本科课程学习、实习并考核合格后，可授予本科毕业证书和医学学士学位；并可免试进入临床医学硕士专业学位研究生的 3 年学习阶段，同时参加住院医师规范化培训，具有硕士研究生学籍和规范化培训医师的“双重身份”。经培训和考核合格后的毕业生，可同时获得《硕士研究生毕业证》、《硕士学位证》、《执业医师资格证》和《住院医师规范化培训合格证书》，具备临床医师的从业资格。

口腔医学专业（5 年制）

口腔医学专业于 2009 年通过教育部审批，与天津市口腔医院联合办学。该专业旨在培养系统掌握基础医学、临床医学及口腔医学的基本知识和技能，具有国际视野及较强的创新精神和基本的口腔临床诊疗能力，有良好的人文素养和职业道德，在医疗机构从事口腔常见病、多发病诊治和预防工作，以及口腔医学相关教学和科研等工作的口腔医学专门人才。该专业学制 5 年，学生毕业后授予医学学士学位。



南开大学口腔医院领导为“优秀口腔医学生”颁发奖学金

智能医学工程专业（4 年制）

智能医学工程专业于 2018 年 3 月通过教育部审批，当年开始招生，是全国首个智能方向的医学类本科专业。该专业面向国际前沿，以国家重大健康需求为引领，紧密开展产学研教协同，是一门将人工智能、传感技术等高科技手段综合运用于医学领域的新兴交叉学科。其研究内容包括智能药物研发、医疗机器人、智能诊疗、智能影像识别、智能健康数据管理等，旨在建立一个跨学科、多元化的教学和科研平台，培养适应时代发展的综合性高素质人才。该专业学制 4 年，学生毕业后授予工学学士学位。

眼视光医学专业（5 年制）

眼视光医学专业于 2019 年 3 月通过教育部审批，当年开始招生，与天津市眼科医院联合办学，是服务眼视光方向高级医学人才培养的临床医学类专业。该专业整合临床眼科学、视光学、光学、新材料科学、大数据科学以及人工智能科学等新兴学科，是目前国家与社会急需的专业人才培养方向，是学院着力打造的“新医科”专业。该专业致力于与国际接轨，已经与多家国际知名医学院校建立良好合作关系，并将继续在人才培养及学科建设上开展全方位国际合作。该专业学制 5 年，学生毕业后授予医学学士学位，符合《执业医师资格证》报考条件。



南开大学附属眼科医院举办全国“爱眼日”眼健康志愿服务

全球交流

学院先后与美国、英国、法国、加拿大、挪威等国家或地区的多所大学或科研机构建立了长期的合作关系，聘任外籍荣誉教授、讲座教授 33 人。学院与美国拉斯维加斯牙科学院、美国太平洋大学、挪威科技大学等建立长期友好合作关系，双方互派教师开展师资交流培训，选派学生互访学习等。学院每年合计有百余人次参加国内外重要学术会议、出国访问或进修，低年级本科生利用寒暑假广泛参与国际交流项目。



麦金麟教授亲身演示局部麻醉效果



医学院师生赴美国波士顿参加暑期研修项目

毕业去向

● 临床医学专业

毕业生大部分到国内外著名大学进一步研修，如北京大学、清华大学、浙江大学、中山大学、格拉斯哥大学、海德堡大学等，其余遍布国内各三甲医院，如中国人民解放军总医院、北京协和医院、北京同仁医院、中国医学科学院肿瘤医院、四川大学华西医院、东南大学附属中大医院、天津市第一中心医院、天津市人民医院、天津市眼科医院、天津市中心妇产科医院、天津市胸科医院、天津市第三中心医院、天津市肿瘤医院等。

● 口腔医学专业

毕业生大部分继续在本校以及包括北京大学、浙江大学、上海交通大学、西安交通大学、四川大学、武汉大学、山东大学、中山大学、首都医科大学在内的国内知名院校的口腔医学院攻读硕士学位。选择就业的学生多在直辖市或省会级城市三甲医院工作。

● 医学院首届智能医学工程专业

毕业生中约 60% 选择继续读研深造，院校包括南开大学、北京协和医学院、中国科学院大学、北京航空航天大学等名校，选择就业的同学多在北京、上海、深圳等地的智能医学高科技企业工作。

多年来，医学院毕业生以其基础知识扎实、专业技能熟练、发展潜力大，备受用人单位好评，具有良好的社会声誉。学院近年毕业去向落实率均超过 90%，稳居全校前列。

知名校友



潘源

1989 级校友潘源，天津医科大学肿瘤医院高级病房科主任，胃癌中心副主任，主任医师，医学博士。2005 年美国 M.D.Anderson 癌症中心高级访问学者。2009 年完成天津市首例腹腔镜胃癌根治手术。2018 年建立天津市首个肿瘤加速康复外科病房。



张雅敏

1990 级校友张雅敏，天津第一中心医院副院长，普外科学科带头人，天津市医学会副理事长；中国医师协会器官移植围术期管理委员会副主任委员；天津名医，国务院政府特殊津贴专家。南开大学医学院校友会副理事长。



尹健

1991 级校友尹健，天津市肿瘤医院乳房再造科科长。中国抗癌协会肿瘤整形外科专业委员会主任委员，天津市抗癌协会肿瘤整形外科专业委员会主任委员，中国抗癌协会乳房再造科普及教育基地主任委员，一带一路乳房再造公益行发起人。



陈晓波

1991 级校友陈晓波，优赛生命科学发展有限公司董事长。全国归侨侨眷先进个人、致公中央社服先进个人，致公中央乡村振兴定点帮扶先进个人，致公中央社服专委会委员，中国抗衰老促进会合作交流委员会副主任，天津市海创联副理事长，滨海新区政协常委、侨联副主席等。



邢德印

1992 级校友邢德印，约翰霍普金斯大学医学院病理学、肿瘤学、妇产科学副教授，病理科执业医师。目前担任约翰霍普金斯医院 GYN Pathology In-House Service 副主任，妇科病理专家会诊组共同主任，妇科病理专科培训共同主任，医院国际远程病理会诊负责人。



蔡金贞

1993 级校友蔡金贞，第五届“人民名医·优秀风范”获得者，闽江学者特聘教授，天津市“131”第一层次人才，青岛大学医疗集团副院长，青岛大学器官捐献与移植研究院院长，青岛大学附属医院器官移植中心主任，福建医科大学附属协和医院器官移植中心主任。



龚渭华

1994 级校友龚渭华，浙江大学教授 / 主任医师、博士研究生导师，浙江大学附属第二医院普外科副主任兼胃肠外科副主任，浙江大学医学院院长助理（双专），国家优秀青年基金获得者、浙江省“万人计划”科技创新领军人才、浙江省杰出青年基金获得者。



赵晓赞

1997 级校友赵晓赞，天津市胸科医院呼吸与危重症医学科国家临床重点专科学科带头人，博士生导师、博士后合作导师。中国卒中学会睡眠医学分会常务委员，天津市呼吸内科质控中心副主任，天津市医师协会呼吸医师分会副会长，京津冀呼吸医师联盟常务理事。



张中礼

1998 级校友张中礼，天津医院小儿骨科主任。中华医学会骨科分会小儿创伤与矫形组委员，中国医师协会骨科医师分会小儿骨科工作委员会副主任，SICOT 中国部儿童骨科学会副主席，中国康复医学会修复与重建专业委员会保肢组副组长，中国骨科菁英会小儿骨科专业主席。



郑向前

2000 级校友郑向前，天津医科大学肿瘤医院甲状腺颈部肿瘤科主任，主任医师，教授，博导，2022.7 作为第十批援藏干部任昌都市藏医院党委副书记，院长。现担任中国抗癌协会青年理事会常务理事，甲状腺癌专委会及头颈肿瘤专委会常委兼秘书长。